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ОСОБЛИВОСТІ СУЧАСНИХ ПІДХОДІВ ДО КЛАСИФІКАЦІЇ 
ТА СИСТЕМАТИЗАЦІЇ ФІНАНСОВИХ ІННОВАЦІЙ

У статті досліджено основні підходи до класифікації фінансових інновацій, запропоновані вітчизняними 
і зарубіжними дослідниками. На основі систематизації продуктового та процесного підходів запропоновано 
сформувати власну класифікацію, що здійснює поділ «за видами об’єкта (їх змістом)» і включає нові рішен-
ня та нововведення, що стосуються фінансових продуктів, процесів, ринків та інституцій. Беручи до уваги 
особливості функціонального підходу та доповнюючи його впливом технологічного аспекту було запропо-
новано сформувати власну класифікацію фінансових інновацій залежно від їх сфери/напряму виникнення 
та використання, що стосується напряму/спеціалізації діяльності фінтех-компаній. Це дозволило створити 
перелік новоутворених та модернізованих фінансових продуктів, інструментів, процесів та методів органі-
зації фінансової роботи, які за своєю суттю набули ознак категорії фінтех інновацій.
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Постановка проблеми. В умовах стрім-
кого технологічного прогресу сучасний роз-
виток фінансового сектору значною мірою 
обумовлений активним впровадженням 
фінансових інновацій, що впливають на усі 
без винятку його елементи: від трансформації 
та появи нових фінансових продуктів, про-
цесів, операцій до зміни структури та функ-
ціонування окремих фінансових ринків та їх 
учасників.

Це сприяє постійному зростанню інтересу 
наукової спільноти до визначення цих іннова-
ційних процесів, особливо в частині їх систе-
матизації, яка за своїм змістом повинна вклю-
чати різні підходи та методики до проведення 
класифікації фінансових інновацій.

Існуючі напрацювання з питання класифі-
кації фінансових інновацій в повній мірі не 
враховують специфіку їх сутності та багато-
рівневу природу, та залишають поза увагою 
їх основну характеристику – залежність від 
фінансових технологій, а отже, проблема 
дослідження фінансових інновацій потребує 
більш детального аналізу.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Дослідженням систематизації фінансових 
інновацій та їх класифікацією займалися як 
зарубіжні, так і вітчизняні науковці, серед яких 

П. Мішра [14], Г. Шрідер [16], С. Фрейм [5], 
Л. Жак [9], Дж. Фіннерті [3], Дорофеєв Д.А. 
[19], Самко Н.Г. [28], Колінець Л.Б. [22], Шев-
ченко В. [31], Смолянська Ю.О. [30], Кова-
ленко А.Р. та Джосан В.П. [23], Рубанов П.М. 
[27] та інші.

Незважаючи на ґрунтовний аналіз окремих 
аспектів впровадження фінансових інновацій, 
питання класифікаційного впорядкування, 
яке б враховувало технологічний аспект та 
базувалося на загальнотеоретичних підходах 
до типології фінансових інновацій, до сих пір 
залишається не вирішеним і потребує подаль-
шого дослідження.

Метою статті є аналіз та систематизація 
сучасних підходів до класифікації фінансових 
інновацій, визначення аспектів впливу, які 
були покладені в їх основу, а також ключового 
фактору, що впливає на розвиток інноваційної 
діяльності у фінансовому секторі. Це дозво-
лить розробити підхід до класифікації фінан-
сових інновацій з урахуванням специфіки їх 
функціонування.

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Результати аналізу існуючих під-
ходів до класифікації конкретних типів/
видів фінансових інновацій засвідчують, 
що такий поділ повинен ґрунтуватися як на 
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загальнотеоретичних підходах до типоло-
гії категорії «інновацій», так і відображати 
окремі характерні їх особливості, притаманні 
обраній сфері фінансових відносин.

Класичним підходом до класифікації 
фінансових інновацій можна вважати підхід 
запропонований П. Мішрою, Г. Шрідер [14; 
16]. Він ґрунтується на врахуванні природи 
спрямованості фінансових інновацій, тобто 
описі об’єкта на який вони спрямовані. Згідно 
з даним підходом можна виділяють інновації, 
спрямовані на фінансову систему (фінансову 
інституцію), що пов’язанні з суттєвими змі-
нами ділової структури, створенням нових 
видів фінансових посередників, змінами 
в правовому та регулюючому полі; інновації, 
спрямовані на фінансовий процес, що охо-
плюють впровадження нових бізнес-проце-
сів, які ведуть до підвищення ефективності 
або розширення ринку; інновації, спрямовані 
на фінансовий інструмент, що включають 
створення та впровадження нових фінансо-
вих інструментів або продуктів.

Погоджуючись із наведеним підходом до 
класифікації фінансових інновацій С. Фрейм 
та Л. Жак доповнюють зазначений під-
хід категоріями інновацій, спрямованих на 
появу нових послуг та організаційних форм 
(у випадку С. Фрейма) [5], та нових фінансо-
вих технік та фінансових ринків (відповідно 
до пропозиції Л. Жака) [9].

З часом базовий підхід до класифікації 
був розширений за рахунок включення до неї 
вторинних класифікаційних ознак, таких як, 
наприклад, функціональна спрямованість їх 
дії, більш відома як типологія (список) Дж. 
Фіннерті, що заснована на поділі фінансових 
інновацій за ефектами, до яких призводить їх 
впровадження. У результаті такий класифі-
каційний підхід включає споживчі фінансові 
інструменти, цінні папери, фінансові про-
цеси, стратегії та рішення, впровадження яких 
призводить до зниження операційних витрат, 
перерозподілу ризиків, процентних ставок та 
появі нових технологій [3].

Таким чином, результат аналізу сучасних 
напрацювань з даного питання дозволяє зро-
бити висновок про усталеність трьох осно-
вних підходів до класифікації фінансових 
інновацій: продуктовий, функціональний та 
процесний (рис. 1).

Так, продуктовий підхід, відповідно до 
якого головною характеристикою інновації 
є використання нового продукту [29; 15; 25], 
розглядає фінансові інновації як окремий 
кінцевий результат інноваційної діяльності 
у фінансовій сфері і, відповідно, поділяє їх на 
інноваційні продукти, інструментів, операцій, 
послуги та технології. Багато авторів віддає 
перевагу даному підходу через його простоту 
та зрозумілість економічної сутті поняття 
фінансових інновацій.

Рис. 1. Основні підходи до класифікації поняття фінансових інновацій
Джерело: систематизовано авторами на основі [20]
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удосконаленні фінансові технології (онлайн-банкінг, 
технології безконтактної оплати тощо) та нововведення у 
засобах фінансування, при проведенні платежів, каналах 
комерційної реалізації тощо 

Продуктовий підхід 

економічне зростання, збільшення ліквідності, зменшення 
волатильності, зниження ризиків та скорочення витрат від 
господарської діяльності, розширення доступу до 
фінансування тощо 

Фінансові інновації 

кредити, депозити, інструментами участі в капіталі, боргові 
інструментами, структуровані продукти та гібридні 
інструменти тощо та пов’язані із ними фінансові операції та 
послуги 
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Функціональний підхід до класифікації 
характеризує фінансові інновації залежно від 
їх ролі у процесі діяльності фінансової уста-
нови [17; 24], тобто їх цільового (функціо-
нального) призначення [4; 11; 13; 12; 18]. Від-
повідно до цього підходу аналізується не сама 
інновація, а бажаний ефект від її майбутнього 
впровадження. Так, наприклад, здійснюється 
перевірка впливу фінансових інновацій (і від-
повідно провадиться поділ) на такі категорії 
як економічне зростання [10], збільшення 
ліквідності [7], зменшення волатильності 
[2], скорочення витрат на транзакції, пошук 
і моніторинг [6], ширший доступ до кредитів 
[8], розподіл ризиків [1] тощо.

Подібним до продуктового є процесний 
підхід, який відрізняється тим, що замість 
кінцевого результату розглядає увесь процес 
функціонування інноваційних інструментів, 
операцій, послуг і технологій на фінансових 
ринках [21; 26].

В той же час, на думку Дорофеєва Д. А. 
наявність трьох різних підходів до класифіка-
ції фінансових інновацій не є суперечливим 
за своєю суттю, а навпаки, сприяє більш все-
бічному їх дослідженню [19].

Погоджуючись з вище зазначеним, вважа-
ємо за доцільне, на основі поєднання про-
дуктового та процесного підходів, розробити 
власний підхід до класифікації фінансових 
інновацій, який полягатиме в їх поділі «за 
видами об’єкта (їх змістом)». Цей підхід 
дозволить більш чітко відобразити типи/види 
(елементи), що входять до складу фінансо-
вих інновацій та форми їх прояву та враху-
вати нові рішення та нововведення, що сто-
суватимуться фінансових продуктів (власне 
інноваційні продукти, інструменти, послуги 
(операції)), фінансових процесів (вдоскона-
лення існуючих та/або впровадження нових 
процесів та технологій), фінансових ринків 
(фінансові інновації, під дією яких трансфор-
муються та/або створюються нові ринки та 
окремі його частини) та фінансових інститу-
цій (що передбачають появу нових суб’єктів 
на ринку – фінансових установ з інновацій-
ними бізнес-моделями та/або трансформацію 
окремих елементів цих суб’єктів – їх орга-
нізаційних форм (форматів, в яких здійсню-
ється їхня діяльність).

З іншого боку, сучасні підходи до класифі-
кації конкретних типів/видів фінансових інно-
вацій не обмежуються лише використанням 
трьох основних підходів, а можуть включати 
і інші підходи та відповідні складові частини.

Зокрема Самко Н.Г., досліджуючи еконо-
мічну сутність та механізм створення інно-
ваційного фінансового продукту зазначає, що 

фінансові інновації за інноваційним потенці-
алом можуть поділятися на:

– радикальні (базисні) інновації, що перед-
бачають впровадження принципово та/або 
якісно нових продуктів та послуг, технологій 
(що їх реалізують), а також процесів, засно-
ваних на нових наукових принципах;

– модифікуючі (поліпшуючі) інновації, 
що передбачають впровадження невеликих 
за формою, але важливих за змістом поліпше-
них продуктів та процесів, покликаних покра-
щити характеристики первинних моделей, не 
змінюючи принципів, що лежали в основі їх 
створення;

– комбінаторні (архітектурні) інновації, 
що передбачають конструктивне сполучення 
вже відомих елементів продуктів, техноло-
гій, процесів, у результаті чого створюються 
нові фінансові продукти з особливими сис-
темними властивостями та ефектами, метою 
яких є задоволення індивідуальних потреб 
користувачів [28].

Колінець Л. Б. у своєму підході до поділу 
на основі функціонально-структурних прин-
ципів окрім продуктових інновацій, представ-
лених новими фінансовими інструментами, 
контрактами, прийомами, ринками, та про-
цесних інновацій, що передбачають вдоско-
налення процесів розміщення цінних папе-
рів, здійснення розрахунків за операціями чи 
оцінки активів виділяє такий тип нововве-
день як інновації перенесення ризику, причи-
ною виникнення яких є розділення або поєд-
нання різних інструментів з метою отримання 
нових, але вже з іншими характеристиками 
ризику [22].

Іншим прикладом є підхід Шевченко В., 
який на основі наукових досліджень різних 
авторів представив узагальнену структуру 
поділу фінансових інновацій за ознакою (сту-
пенем) їх новизни та змістом об’єкта, виді-
ливши наступні види/типи нововведень: нові 
фінансові продукти, нові фінансові послуги, 
нові фінансові технології та нові форми орга-
нізації фінансових структур [31].

Смолянська Ю.О. враховує характеристику 
фінансових інновацій за причинами їх виник-
нення, і відповідно пропонує їх поділяти на 
автономні (тобто ті, виникнення яких безпо-
середньо не пов’язане із впливом зовнішніх 
факторів) та індуковані (що створюються 
та розповсюджуються як результат реакції 
ринків та інститутів на зміну регуляторних 
та економічних обмежень для фінансових 
послуг) [30].

Також важливим є підхід, запропо-
нований Коваленко А.Р. та Джосан В.П., 
які у своєму узагальненому підході до 
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класифікації фінансових інновацій здійсню-
ють поділ залежно від їх функцій. Відповідно 
до даного підходу виділяють:

– агресивні інновації (фінансові інстру-
менти, розроблені для успішної комерційної 
реалізації;

– оперативні (фінансові інструменти, 
створенні для обслуговування чи зміни порт-
фелів клієнтів);

– захисні (фінансові інструменти, розро-
блені для обмеження портфеля фінансових 
установ, змушують останніх застосовувати 
нові методи або інструменти) [23].

В той же час, особливу увагу заслуговує 
підхід Рубанова П. М., основу якого складає 
виділення технологічного аспекту розвитку 
фінансових інновацій, і відповідно визна-
чення категорії фінтех інновацій як нововве-
день фінансового сектору, що базуються на 
інноваційних технологічних рішеннях, вплив 
якої, зважаючи на технологічну специфіку, 
поширюється не тільки на окремі фінансові 
продукти або фінансові технології (процеси), 
але й на фінансовий ринок загалом. В резуль-
таті цього відбувається його трансформація, 
що супроводжується появою нових його учас-
ників (FinTech компаній, великих технологіч-
них компаній) та переглядом бізнес-моделей 
існуючих учасників (банків, небанківських 
фінансових установ) [27].

Врахування вище зазначеного дозво-
ляє отримати новий підхід до класифікації 
фінансових інновацій, що буде заснований 
на поділу за видами фінансових послуг, що 
набувають технологічних змін (в продук-
тах або технологіях (процесах)) та напрям-
ками їх прояву (появою нових учасників – 
FinTech компаній). Проте, на думку автора, 
такий поділ характеризується науковцями 
не як класифікація FinTech за визначеною 
ознакою, а як «напрями» або «підсистеми» 
FinTech [27].

Як наслідок такий підхід до класифікації 
фінансових інновацій одночасно буде викону-
вати і функцію класифікатора фінтех-компа-
ній, а саме їх поділу за напрямами (конкрет-
ною спеціалізацією) їх діяльності.

Так, найбільш вдалою, на нашу думку, 
є спроба систематизувати та класифікувати 
фінтех-компанії за визначеною ознакою була 
зроблена Яценко М.С. та Бондаренко А.О., 
у результаті чого було означено наступні фін-
тех-компанії, діяльність яких стосується: 

– управління особистими фінансами 
(надають послуги з відстеження за рухом 
коштів на особистих рахунках, отримання 
звітів та аналітики щодо витрат майбутніх 
періодів);

– проведення платежів (надають розра-
хункові послуги у різноманітних платіжних 
системах);

– кредитування (надають послуги сервісів 
та/або майданчиків онлайн-кредитування);

– інвестиційних платформ (надають 
послуги майданчиків для пошуку стартапів 
та інвесторів);

– краудфандингу (надають послуги із 
колективного залучення коштів на фінансу-
вання обраних проектів);

– безпеки (надають сервісні послуги 
автентифікації, розробки антифрод систем 
тощо);

– B2B-фінтеху (надають відповідні фінтех 
послуги корпоративним клієнтам);

– грошових переказів (надають послуги 
поза банківського переказу грошових коштів);

– аналізу великих даних (надають послуги 
аналізу та обробки великого масиву даних);

– регтеху (надають послуги з автоматизо-
ваної адаптації компаній до нормативно-пра-
вових змін);

– та іншуртеху (надають автоматизовані 
страхові) [32].

Подальше дослідження підходів до класи-
фікації фінансових інновацій пропонується 
здійснювати з урахуванням даного підходу, 
шляхом його розширення іншими об’єктами 
впливу (відповідними напрямками діяльності 
фінтех-компаній).

Виходячи з особливостей функціональ-
ного підходу та доповнюючи його зазначе-
ним впливом технологічного аспекту як на 
зміну форми фінансових інновацій, так і на 
появу нових учасників на ринку фінансових 
послуг та/або переглядом бізнес-моделей вже 
існуючих, нами запропоновано класифіку-
вати фінансові інновації залежно від сфери/
напряму їх виникнення та використання. Це 
відповідає напряму/спеціалізації діяльності 
фінтех-компаній, де ключовим об’єктом 
класифікації виступає фінансова техноло-
гія – конкретний продукт (інструмент) та/або 
послуга, що надається фінтех-компанією для 
забезпечення діяльність конкретної частини 
певного напряму фінансових відносин.

Це дозволяє отримати перелік новоутво-
рених та модернізованих фінансових продук-
тів, інструментів, послуг, операцій, процесів 
та методів організації фінансової роботи, що 
розширюють можливості певної вже існуючої 
фінансової технології (табл. 1).

Реалізація такого підходу в поєднанні 
з раніше описаною класифікацією «за видами 
об’єкта (їх змістом)» дозволяє не лише відо-
бразити головні структурні елементи катего-
рії «фінансових інновацій», які змінюються 
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Таблиця 1
Класифікація фінансових інновацій за сферою/напрямом їх виникнення та використання, 

з урахуванням впливу технологічного аспекту
Ознака Об’єкт Перелік фінансових рішень

Залучення капіталу Краудфандінг P2P кредитування

Грошові перекази 
(кешлес) Безконтактна оплата

оплата QR-кодом; платіжне посилання; 
технології MST та NFC для безконтактної оплати; 
використання терміналу (POS) та телефону 
(mPOS) для оплати; використання терміналу з 
функцією оплати обличчям FacePay тощо

Електронні платежі

Електронні платіжні системи
платіжні системи для оплати товарів або послуг, 
що пропоновані через Інтернет; платформи для 
будь-якого типу електронних переказів коштів; 
сервіси інтернет-еквайрингу тощо

Електронні платіжні методи

методи експрес онлайн-оплати за товари та 
послуги з використання кнопок платіжних систем 
(one-click payment buttom); методи регулярної 
оплати за товари (сервіси BNPL, платежів за 
підпискою, холдування коштів); методи оплати, 
виходячи із кількості спожитих ресурсів (моделі 
pay-as-you-go, allocation pool, pay-as-you-use) тощо

Комплексні рішення для 
проведення електронних 
фінансових транзакцій

електронні платіжні рішення (e-payment solutions): 
оплата на сайті та оплата в мобільному додатку 
тощо

Традиційні фінанси 
(TradFi)

Інструменти збереження пла-
тіжної інформації та проведення 
електронних транзакцій

електронний гаманець (e-Wallet); цифровий 
гаманець (digital wallet) тощо

Електронні засоби платежу цифрові валюти центрального банку (CBDC) тощо

Децентралізовані 
фінанси (DeFi)

Інструменти збереження 
платіжної інформації та 
проведення транзакцій із 
криптоактивами

крипто-гаманці тощо

Крипто-платежі
блокчейн-платформи (протоколи) для проведення 
транскордонних платежів; сервіси для прийому 
оплати на основі блокчейну; криптоеквайринг тощо

Обробка (проведення) оплати на 
основі блокчейну електронні платіжні методи на основі блокчейну

Комплексні рішення для 
проведення електронних 
фінансових транзакцій 
криптовалютою

електронні платіжні рішення для оплати товарів 
або послуг криптовалютою тощо

Електронні засоби платежу на 
основі блокчейн-технології стейблкойни тощо

Дистанційне 
банківське 
обслуговування

Онлайн-банкінг інтернет-банкінг (web-based banking);
мобільний банкінг; необанки тощо

Електронні 
банківські платежі

Електронний переказ коштів мережа внутрішніх міжбанківських переказів; 
мережа міжнародних банківських переказів тощо

Електронні банківські сервіси 
для прийому оплати за товари 
або послуг

сервіси банківського-еквайрингу тощо

Електронні банківські платіжні 
методи

одноразовий спосіб оплати безпосередньо із 
власного банківського рахунку (pay by bank) тощо

Банківські інструменти 
збереження платіжної 
інформації та проведення 
електронних транзакцій

віртуальні платіжні картки (VCC) тощо

Канали 
електронної 
комерції

Платформи електронної 
комерції

однобрендовий веб-сайт; інтернет-магазин; 
маркетплейси; онлайн-аукціони; платформи 
для створення інтернет-магазинів тощо

Джерело: сформовано авторами на основі [32]
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під впливом технологічної складової іннова-
ційної діяльності, але й дозволяє врахувати 
перелік об’єктів – фінансових технологій, що 
зазнають змін під час впровадження у них 
нових фінансових рішень. У результаті цього 
останні набувають ознак категорії фінтех 
інновацій – фінансових інновацій об’єднаних 
з новітніми розробками у сфері фінансових 
технологій.

Висновки. В результаті аналізу сучасного 
стану наукових напрацювань з питання кла-
сифікації та систематизації фінансових інно-
вацій було зроблено висновок про устале-
ність трьох основних підходів до класифікації 
фінансових інновацій: продуктового, функці-
онального та процесного.

З огляду на це, доцільним є систематиза-
ція підходів до класифікації видів фінансо-
вих інновацій та розроблення інноваційного 
підходу, що ґрунтується на поєднанні про-
дуктового та процесного підходів, здійснює 
поділ «за видами об’єкта (їх змістом)» та 
включає нові рішення та нововведення, що 

стосуються фінансових продуктів, фінансо-
вих процесів, фінансових ринків та фінансо-
вих інституцій.

В роботі на основі аналізу впливу техно-
логічного аспекту на розвиток інноваційної 
діяльності у фінансовому секторі, зважаючи 
на специфіку його поширення, що супрово-
джується трансформацією усіх вище згаданих 
елементів фінансових інновацій та беручи за 
основу особливості функціонального підходу, 
запропоновано сформувати власний підхід до 
класифікації фінансових інновації залежно 
від сфери/напряму виникнення та викорис-
тання фінансових інновацій, що в кінцевому 
випадку відповідає напряму/спеціалізації 
діяльності фінтех-компаній, де ключовим 
об’єктом класифікації виступатиме категорія 
«фінансова технологія».

Як наслідок такий підхід, окрім класифі-
кації фінансових інновацій, одночасно ще 
й виконуватиме функцію класифікатора фін-
тех-компаній, а саме їх поділу за напрямами 
(конкретною спеціалізацією) їх діяльності.
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FEATURES OF MODERN APPROACHES  
TO THE CLASSIFICATION AND SYSTEMATIZATION 

OF FINANCIAL INNOVATIONS
Objective. The purpose of the article is the analysis and systematization of modern approaches to the classi-

fication of financial innovations, the determination of the aspects of influence that were set as a basis for them, 
as well as the key factors affecting the development of innovative activities in the financial sector. Methods. The 
methodological basis for achieving the research goal was general scientific methods, namely a combination of the 
abstract-logical method, methods of comparison, analysis, synthesis, and systematic method. Results. As a result 
of the analysis of the current state of scientific research on this issue, three main approaches to the classification of 
financial innovations have been identified: functional, product, and process. Based on the systematization of pro-
duct and process approaches, it is proposed to create a new classification that provides an appropriate division “by 
types of object (their content)” and includes new solutions and innovations related to financial products, processes, 
markets, and institutions. Taking into account the features of the functional approach and supplementing it with the 
impact of the technological aspect, it was proposed to form a new classification of financial innovations depending 
on their field/direction of occurrence and use, which relates to the direction/specialization of fintech companies. 
Scientific novelty. Special attention is given to the approach that is based on determining the impact of the techno-
logical aspect on the development of innovative activities in the financial sector, taking into account the specifics of 
its spread, which is accompanied by the transformation of all the aforementioned elements of financial innovations. 
This allowed the creation of a list of newly formed and modernized financial products, instruments, services, opera-
tions, processes, and methods of organizing financial work, which, in essence, have acquired the characteristics of 
the fintech innovations category – financial innovations combined with the latest developments in the field of finan-
cial technologies. Practical significance. The proposed approach not only classifies financial innovations but also 
serves as a classifier for fintech companies, distributing them according to the directions (specific specialization) of 
their activities.

Keywords: financial innovations, classification of financial innovations, technological aspect, financial techno-
logies, fintech innovation.


